

兩岸風雨路

跌宕向未來

「咫尺之隔，竟成海天遙。」1949年後，海峽兩岸對峙長達數十年。

1979年元旦，全國人大常委會發表《告台灣同胞書》，鄭重宣示爭取祖國和平統一的大政方針，大力倡導加強兩岸同胞往來，兩岸關係的堅冰由此開始打破。迄今36年過去，在經歷了國共兩黨領導人歷史性會晤「相逢一笑」、反「台獨」反分裂「撥雲見日」、雙方兩岸事務主管部門負責人互訪常態化「繼往開來」等階段之後，兩岸關係發展終於迎來了具有里程碑意義的新的歷史時刻：「習馬會」今日獅城登場，開啟兩岸領導人直接交流溝通之先河！



■2015年5月4日，習近平在北京會見朱立倫。

打破堅冰。



■1979年1月1日，全國人大常委會發表《告台灣同胞書》。



■1987年11月初，台灣當局開放台灣同胞到大陸探親。



■1993年4月27日，汪道涵和辜振甫在會談後在四項協議上簽字。

1979年元旦，全國人大常委會發表《告台灣同胞書》，鄭重宣示爭取祖國和平統一的大政方針，兩岸關係發展由此揭開新的歷史篇章。

1987年底，兩岸同胞長期隔絕狀態被打破，兩岸同胞交往日益密切，兩岸經濟文化交流蓬勃發展。

1992年，海協會與台灣海基會達成「九二共識」。翌年，雙方在此基礎上舉行首次「汪辜會談」，成為1949年以來兩岸授權高層人士首次會談。

1998年10月，「汪辜會晤」在上海舉行，拉開了兩岸政治對話的序幕。

反對分裂。



■2005年3月14日，十屆全國人大三次會議高票通過《反分裂國家法》。

1999年7月，時任台灣當局領導人李登輝拋出「兩國論」的分裂主張，致使兩會商談被迫中斷。2000年5月，奉行「台獨黨綱」的民進黨上台「執政」，陳水扁當局的「台獨」活動不斷升級，使台灣局勢日趨嚴峻。

2005年3月14日，十屆全國人大三次會議高票通過《反分裂國家法》，表明了全國各族人民維護祖國統一、反對「台獨」分裂勢力的堅定意志。

相逢一笑。



■2005年4月29日，胡錦濤與連戰會面。

2005年4月29日，時任中共中央總書記胡錦濤與時任中國國民黨主席連戰在北京舉行歷史性會談，並發佈了「兩岸和平發展共同願景」，鄭重宣示：堅持「九二共識」，反對「台獨」，謀求台海和平穩定，促進兩岸關係發展，維護兩岸同胞利益，是兩黨的共同主張。

連戰回到台灣不久，「兩岸和平發展共同願景」被國民黨列入政綱。

連戰來訪後，親民黨主席宋楚瑜於5月5日率團訪問大陸。5月12日，胡錦濤和宋楚瑜在北京舉行會談，並發表了會談公報。

撥雲見日。



■2008年3月22日，馬英九和蕭萬長在台灣「大選」勝出。



■2008年6月12日，海協會和台灣海基會重啓中斷近十年的會談及制度性協商。



■2008年12月15日，兩岸海、空直航和直接通郵同步實施。

2008年3月22日，陳水扁和「台獨」分裂勢力企圖通過「入聯公投」謀求「台灣法理獨立」的圖謀遭到嚴重挫敗。認同「九二共識」、主張發展兩岸關係的國民黨候選人馬英九當選台灣地區領導人。

5月28日，胡錦濤同時任國民黨主席吳伯雄舉行新形勢下兩黨領導人首次會談。半個月後的6月12日，海協會和海基會領導人在北京舉行了會談，中斷9年的兩會

制度化協商正式恢復。迄今，兩會已舉行十一次領導人會談，簽署23項協議，解決了關乎兩岸同胞切身利益的一系列問題。

2008年12月15日，海、空運直航和直接通郵同步實施，兩岸同胞翹首以待30年的「三通」基本得以實現。由此，兩岸邁入大交流、大合作、大發展的嶄新時代，各領域往來蓬勃發展，持續熱絡。

繼往開來。



■2015年5月23日，張志軍和夏立言在金門會面。

隨着兩岸政治互信的進一步增強，兩岸關係邁出60多年來極為重要的一大步。2014年2月11日，國台辦主任張志軍與時任台灣方面陸委會主委王郁琦在南京首次正式會面，並建立了兩部門常態化聯繫溝通機制。同年6月，張志軍訪台，實現了雙方兩岸事務主管部門負責人互訪。

2015年5月和10月，國台辦主任張志軍與台灣方面陸委會主委夏立言先後在金門、廣州兩度會面，就當前兩岸關係形勢以及兩岸關係發展中的有關問題交換意見，達成積極共識。

開創先河。



■兩岸領導人今日在新加坡舉行歷史性會面。

2015年10月，在下屆台灣「大選」臨近、兩岸關係再次面臨道路選擇的重要節點，國台辦主任張志軍和台灣陸委會主委夏立言在廣州會面。雙方認為，兩岸領導人會面對於兩岸關係長遠發展具有重要積極意義，並就此進行了初步溝通。此後，雙方經過密切協商，就舉行兩岸領導人會面達成一致。

2015年11月7日，兩岸領導人習近平、馬英九在新加坡會面，就推進兩岸關係和平發展交換意見。這是兩岸關係發展史上具有里程碑意義的大事。

■新華網

